



## “地处黄河下游 工作力争上游”

### 在黄河流域生态保护和高质量发展中看聊城担当

本报聊城11月18日讯(记者 张同建) 11月17日上午,聊城市政府新闻办召开聊城市黄河流域生态保护和高质量发展第一场新闻发布会。聊城市发展改革委党组成员、副主任李运军介绍,黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略。聊城市是黄河下游重要城市,境内黄河河道长59.51公里,黄河支流金堤河长80.8公里,黄河文化与运河文化在这里交相辉映。两年来,聊城市委、市政府高度重视,坚持“地处黄河下游、工作力争上游”,持续改善生态环境,保护黄河长治久安,高效节约集约水资源,全面保护、传承和弘扬黄河文化,推动经济社会高质量发展,各项工作取得了明显成效。

绿色低碳发展理念深入人心。聊城市坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念。强化煤炭、能源消费控制,市、县都制定了煤炭消费压减和能耗“双控”工作方案。加快能源结构调整。截至9月底,全市可再生能源装机容量220.4万千瓦,同比增长60.6%。加强环境综合治理。与2019年同期相比,今年前三季度,聊城市国控断面优



11月17日上午,聊城市政府新闻办召开聊城市黄河流域生态保护和高质量发展第一场新闻发布会。

良水体比例、环境空气质量优良率分别提高25个、19.8个百分点。

水安全保障能力加快提升。聊城市坚定不移把黄河安澜、守护人民生命安全摆在突出位置,聚焦“根治水患、防治干旱”。持续实施黄河下游堤防加固工程。累计建设总长度36.9公里,初步建成集防洪保障线、抢险交通线于一体的安全长廊。持续强化水资源刚性约束。2020年以来,实施了一批引黄灌区节水工程,通过健全完善渠系和管网工程,补齐计量设施短板,促进灌区农业用水“计量收费”,改善灌溉面积662万亩。

高质量发展态势强劲。聊城市坚定不移加快新旧

动能转换,坚持“四个区分”、执行“五个减量替代”,落实“三个坚决”。加快存量变革、增量崛起。严控“两高”项目盲目发展;深入实施“制造业强市”战略,建立产业链“链长制”;累计实施省市县重点项目1750个,完成投资1645亿元。加快提升科技创新能力。启动高新技术企业培育三年计划,高新技术企业数量达268家,比2019年增长33%。加快推进数字赋能。在全省率先出台数字经济发展规划,建成全省首个“城市大脑”,5G基站建设开通率位居全省前列,培育聊云数据湖5G应用体验区、东阿阿胶5G智能体验工厂、中通客车“5G+无人驾驶”等一批应用场景,推动

上云企业10000余家。

黄河文化保护传承成效显著。聊城市坚定不移推动法治化保护、活化化传承、大众化弘扬黄河文化,深入挖掘和阐发黄河文化丰富内涵和时代价值。系统保护黄河文化遗产。大力弘扬优秀黄河文化。实施了黄河国家森林公园“十三五”保护利用设施建设项目、艾山村美丽乡村建设工程、王道口民俗村提升改造项目、位山黄河公园项目、景阳冈景区改造提升项目等。推进黄河文化旅游带建设。高标准编制了黄河沿线旅游发展专项规划,依托黄河沿线艾山、鱼山等旅游资源,策划了黄河+康养旅游、黄河+生态旅游等产品。

### 布好生态保护大格局 全市规划布局四个功能区

11月17日上午,记者从聊城市黄河流域生态保护和高质量发展第一场新闻发布会上获悉,聊城结合实际,布好生态保护大格局。聊城市遵循山水林田湖草沙生命共同体理念,树立系统思维,将全市规划布局为四个功能区:即以东阿、阳谷2县28个乡镇(街道)为重点的黄河沿线高效生态林业建设示范区,以东昌府区、茌平区、经济开发区、高新区、旅游度假区5区38个乡镇(街道)为重点的中部城市森林综合服务功能区,以冠县、莘县2县42个乡镇(街道)为重点的西部防沙治沙生态功能区,以临清、高唐2县(市)28个乡镇(街道)为重点的北部黄河故道防护林保护修复区,明确各区主攻方向和重点,实现区域生态产品供给能力和经济发展质量双提升。

聊城市还将结合各地生态建设特点,以点带面实施四大工程,全面提高质量和效益。推进科学绿化。着力提高森林质量,增强生态系统的连通性、稳定性,保护农区粮食生产安全和生态安全。提高重点区域生态保障能力。在国有林场、河流沿岸等国有土地,培育乡土珍贵大径材森林或管建复层混交林,整体提高森林质量,对矿柱林场盐碱地进行土壤改良与生态修复,探索黄河冲击平原特色的盐碱地绿色治理模式。实施生物多样性工程。加强自然保护区建设,强化野生动植物自然栖息地和自然生态系统的保护。探索生态产品价值实现路径。大力发展林菌、林药、林草等林下经济,提高林下经济效益。依托森林资源,培育和发展休闲观光、森林康养等新兴产业、新业态,促进生态产品价值转换,推进高质量发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张同建

## 聊城“下沉式”培训激发院前急救“新动能”

本报聊城11月18日讯(记者 国晓宁 通讯员 金增秀 蔡艳维) 以乡镇卫生院为据点,组织二级以上医院急救专家,针对全市基层医务人员,集中开展急救技能巡回宣讲,日前,聊城市通过“下沉式”培训,畅通医疗急救“微循环”,激发出基层院前急救的“新动能”。

规范责任分解。制定聊城市基层医疗急救体系服务能力提升实施方案,完善市、县和部门协作机制,强化协同联动,运转高效,做到平时事权清晰,职责明确,战时统一指挥,优化整合、集中调配。聊城市120急救指挥中心建立急救培训管理体系,制

定巡讲计划,统一培训内容,整合人员力量,分组分批到镇村进行轮训。10月29日至11月5日,已在莘县、东昌府区5个乡镇培训300余人。

找准实施路径。针对农村医疗急救服务需求,聊城市120急救指挥中心加快构建完善的公共急救体系,积极推行市、县、乡、村“四位一体”院前医疗急救体系建设,通过实施乡村医师急救培训全覆盖行动,打通院前急救“最后一公里”,不断提高基层医疗机构院前急救效率。同时,基层医务人员在日常诊疗过程中,主动向患者普及疾病常识和急救技能,提升公众对脑卒中、

胸痛等疾病的早期识别,努力将急救战线前移。

提升培训质效。针对急性心肌梗死、脑卒中、胸痛、重度创伤等威胁群众生命安全的主要重大疾病,起病急、病死率、致残率高的特点,聊城市120指挥中心注重培训实效,通过实操演练的方式,为基层医务人员系统讲解心肺复苏(CPR)、人工呼吸、气道异物梗阻等常见急症、救护原理和技能方法,提高培训实用性。专家结合实践经验及实际需求,讲授急性胸痛院前急救、脑卒中识别、创伤现场急救、常见中毒院前处理等医疗知识,大力提升基层急救、急危重症急救的能力。



## 聊城开展妇幼保健机构 疫情防控“回头看”

本报聊城11月18日讯(记者 国晓宁 通讯员 金增秀 李敏) 11月11日至12日,聊城市卫生健康委对全市9家妇幼保健机构开展疫情防控“回头看”,通过不间断专项督查,防范风险,堵住漏洞,抓紧抓实抓细妇幼保健机构疫情防控工作。

督导组实地查看了发热门诊

室、预检分诊处、门诊部、住院病房等重点场所,对院感防控制度制定落实、感控力量配备情况;医务人员等重点人群定期核酸检测情况;保洁、保安、陪护人员管理和核酸定期检测情况;非必要不探视不陪护、陪护人员封闭管理等措施落实情况;进入机构人员佩戴口罩、测温、手卫生等措施落

实情况;医务人员接受疫情防控、紧急救治、院感防控、个人防护等专项培训情况;消防、医疗废物处置、生物安全、信息安全等安全生产情况,逐项进行检查。现场指导预检分诊流程、医务人员个人防护等环节,对发现的风险隐患,即时下达问题清单,提出整改建议及整改时限。

本版编辑:李璇 本版:李璇

